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2021北京西城初二（上）期末 

生    物 

2021.1 

考

生

须

知 

1．本试卷共 8 页，共两部分，27 道题。满分 100 分。考试时间 60 分钟。 

2．在试卷和答题卡上准确填写学校、班级、姓名和学号。 

3．试题答案一律填写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4．在答题卡上，选择题须用 2B铅笔将选中项涂黑涂满，其他试题用黑色字迹签字笔作答。 

5．考试结束时，将本试卷、答题卡一并交回。 

第一部分 选择题 

本部分共 20 题，每题 2 分，共 40 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1．海葵的形态像一朵盛开的鲜花，常被称为“海中之花”。但它并不是植物，而是一种 

A．腔肠动物 B．线形动物 C．软体动物 D．节肢动物 

2. 涡虫是研究组织再生的模式生物。下图为涡虫再生实验过程示意图，相关叙述错误．．的是

A．涡虫属于扁形动物 

B．涡虫的身体呈两侧对称 

C．涡虫切割后，不同部位的生长发育速度不同 

D．涡虫切割后，可再生出口、肠、肛门等结构 

3．蛔虫是常见的人体寄生虫，与其在肠道中寄生生活相适应的特点不包括．．． 

A．体表有角质层    B．消化管结构简单 

C．生殖能力强    D．感觉器官发达 



 2 / 11 

4．在“观察蚯蚓”的实验中，相关操作或对观察结果的描述正确的是 

A．需要经常用湿棉球轻擦蚯蚓体表 B．蚯蚓的身体没有左右、背腹之分 

C．蚯蚓的身体不分节，体表有角质层 D．蚯蚓的刚毛能像蜈蚣的足那样运动 

5．青蛙不属于真正的陆生动物，其主要原因是 

A．体温不恒定 B．生殖和幼体发育离不开水 C．具有脊柱 D．变态发育 

6．下列四种动物中，与其他三种亲缘关系较远的是 

A．大鲵  B．变色龙  C．扬子鳄  D．白条锦蛇 

7．古生物学家发现了一种动物化石，其上有动物毛发的痕迹，并能区分出犬齿、臼齿等牙齿类型。据此分析，化

石中的动物属于 

A．鱼类 B．爬行动物 C．鸟类 D．哺乳动物 

8．生物个体的寿命是有限的，通过生殖和发育过程可维持种族的延续。下列关于生物生殖和发育的叙述错误．．的是

A．水螅通过出芽的方式繁殖后代属于有性生殖 

B．蝗虫和青蛙的发育过程都属于变态发育 

C．鱼类生活在水中，多数进行体外受精 

D．大熊猫具有胎生、哺乳的特征，可提高后代的成活率 

9．英国《每日邮报》曾报道“一只绿鹭会把面包片放到水面上，吸引小鱼前来取食，再借机将小鱼捕食”。下列关

于绿鹭这种“钓鱼”行为的叙述，错误．．的是

A．是依赖生活经验和学习而获得的 B．与遗传因素没有关系 

C．形成过程受环境因素的影响         D．可以使绿鹭更好地适应复杂的环境 

10．哈氏隼（一种猛禽）一般以家族群的形式狩猎，不同个体间分工合作，可以捕获比自身重量大 2～3 倍的长耳

大野兔。右图为不同数量的哈氏隼合作捕食时，每只隼每天能量的平均摄入值，相关叙述错．误．的是

A．哈氏隼群体具有一定的社会行为 
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B．群体合作有利于提高捕食的成功率 

C．合作捕食的隼群越大，每只隼平均摄入的能量越少 

D．合作捕食时，群体内需要有传递信息的“语言” 

11．新鲜葡萄的果皮外常有一层白霜。这层白霜可以减少葡萄果实中水分的蒸发，其中还含有某种微生物，可利

用葡萄中的糖分发酵产生葡萄酒。这种微生物是 

A．霉菌   B．乳酸菌   C．枯草杆菌   D．酵母菌 

12．黑根霉是一种容易引起馒头、米饭等食物腐败变质的霉菌，右图为其显微结构图，下列说法正确的是 

A．观察黑根霉时，目镜和物镜的放大倍数均为 50X 

B．黑根霉可通过孢子进行繁殖 

C．黑根霉通过直立菌丝从食物中获取营养 

D．馒头上着生黑根霉后，只要把表面的“毛”去掉就可食用 

13．利用发酵技术可制作多种多样的发酵食品，下列不属于．．．发酵食品的是

A．面包  B．酸奶  C．腐乳 D．绿豆汤 

14．下列环境条件不利于．．．食品保存的是

A．低温        B．腌渍  C．潮湿 D．隔绝空气 

15．右图为巴斯德鹅颈瓶实验示意图，对该实验的结论表述正确的是 

A．细菌繁殖需要充足的氧气 

B．使肉汤腐败的细菌来自空气 

C．细菌由营养丰富的肉汤产生 

D．细菌由肉汤中原有的细菌产生 

16．生物分类是研究生物的一种基本方法，下列有关生物分类的叙述错误．．的是

A．生物分类的依据是生物的形态、结构或生理功能等特征 

B．生物分类能够体现生物之间的亲缘关系和进化关系 
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C．分类单位越小，生物间的共同特征越少 

D．最基本的分类单位是“种” 

17．传染病具有传染性和流行性，应早发现、早报告、早隔离、早治疗。下列不．属于传染病的是

A．新冠肺炎  B．甲型流感  C．糖尿病  D．手足口病 

18．皮肤具有屏障作用，可阻挡外界病原体的入侵，是人体重要的免疫防线。下列关于皮肤屏障作用的叙述错误．．

的是 

A．是保卫人体的第一道防线 B．只针对特定病原体起作用 

C．是人生来就有的免疫防线 D．属于非特异性免疫 

19．了解健康知识对于保障自己和他人的生命安全具有重要意义。下列说法错误．．的是

A．遇到动脉出血的情况要按压伤口的近心端 

B．遇到有人突然晕倒，应及时拨打 120 急救电话 

C．看到同学跌倒发生骨折，应立即将其扶起送到医院 

D．正常情况下，健康人与艾滋病患者握手、进餐不会被传染 

20．同学们正处于生长发育的关键时期，选择健康的生活方式十分重要。下列属于中学生健康生活方式的是 

A．不吸烟、不酗酒，远离毒品   B．为了取得好成绩，经常熬夜学习 

C．喝果汁、可乐等饮料代替饮水  D．遇到任何问题都独自面对，不与他人交流 

第二部分 非选择题（本部分共 7 题，共 60 分） 

21．（8 分）用水族箱饲养一些小型动植物，是人们亲近自然，愉悦身心的好方法。 

（1）斑马鱼、米虾和苹果螺是水族箱中常见的动物，可按照体内有无______将斑马鱼与另两种动物区分开。 

（2）斑马鱼体态优美，在水族箱内游动时犹如奔驰于草原的斑马。其身体呈______型，体表有______覆盖，

并有黏液，不仅保护了身体，还减少了游泳时的阻力。 

（3）米虾是节肢动物，身体和附肢都______，体表有保护身体的______。苹果螺属于动物界软体动物______

腹足纲。两者主要以藻类为食，可以防止水族箱中藻类数量过多，属于水族箱生态系统组成中的______。 

（4）由此可知，水族箱中的各种动物不仅具有观赏价值，还能维持水族箱的生态平衡，促进该生态系统的

______和能量流动。 

22．（8 分）不同类群的动物，在长期进化过程中，形成了不同的呼吸结构和呼吸方式。 
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（1）上图是三类不同动物参与呼吸的相关结构，其中肺的主要功能是进行气体交换，以满足体内细胞对

______（气体）的需求，进而使细胞通过呼吸作用为生命活动提供______。 

（2）图______代表两栖动物的肺，由一对薄壁的囊构成，结构简单，因此两栖动物还需要依靠______辅助呼

吸。哺乳动物的肺由很多______组成，大大增加了气体交换的面积。 

（3）图丙呈现的是鸟类呼吸系统的部分结构，由于鸟肺与______相通，吸气和呼气时都可以进行气体交换。

鸟类呼吸作用旺盛，为其维持体温______奠定了基础。 

（4）上述三类动物的呼吸结构存在差异，但它们的肺都具有壁薄且包绕着丰富的______等特点，体现出结构

与功能是相适应的。 

23．（8 分）灵活的双手有复杂的运动结构，为完成多种精细动作提供了结构基础。 

（1）图 1 中的桡腕关节是腕部的关节之一，由腕骨构成的关节头、桡骨构成的______以及外侧的关节囊等结

构组成。关节腔内有______，可以减少骨与骨之间的摩擦。 

（2）由图 2 可知，控制拇指运动的肌肉有拇长展肌、______等。它们都由______和肌腱构成。在______系统

的调控下，肌肉______，牵拉拇指处的掌骨、指骨等绕关节活动，使拇指灵活运动。 

（3）腱鞘是套在肌腱外面的滑膜管，可保护肌腱。长时间使用手机和电脑会使拇指处的肌肉活动过度，导致

肌腱和腱鞘因反复摩擦而出现炎症，即腱鞘炎。右图所示药物为治疗腱鞘炎的外敷药,购买时______（填“需要”

或“不需要”）医生的处方。为预防腱鞘炎，学习生活中应做到______。 
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24．（7 分）生物多样性是人类生存和发展的基本条件之一。加强生物多样性的研究和保护，是生态文明建设的重

要内容。 

（1）生物多样性包括基因多样性、物种多样性和______多样性。鹤属动物有丹顶鹤、白头鹤、黑颈鹤等十余

种，生物种类的多样性实质上是______多样性。 

（2）黑颈鹤是国家一级保护动物，每年 3 月中下旬迁徙到繁殖地，10 月中旬到达越冬地。云南大包山自然保

护区是其越冬地之一，科研人员在此观测了人为噪声对黑颈鹤的影响，为更好地保护黑颈鹤奠定了基础。 

两类声源主要频率分布表 

声音类型 频率范围/Hz 

人为噪声 

（如机动车声、相机快门声、口哨声、交谈声） 

470～2000 

黑颈鹤鸣叫（如通信鸣叫、起飞鸣叫、报警鸣叫、保卫鸣叫） 成体：108.3～2124.6 

幼体：2229.2～5266.7 

① 黑颈鹤的生殖方式为卵生，其卵具有_______（结构），能减少水分散失，有利于在陆地上繁殖后代。在适

宜的条件下，卵中的______（结构）会发育成为雏鸟。 

② 黑颈鹤迁徙距离远，飞行能力强，其适于飞行的结构特点有______（多选）。

a．颈的上部呈黑色       b．前肢特化成翼        c．骨骼中空 

③ 由上表可知，人为噪声与黑颈鹤______（填“成体”或“幼体”）的鸣叫频率高度重叠，进而影响其信息交流的

过程，不利于个体的生存和种族的繁衍。为更好地保护黑颈鹤，请你为大包山自然保护区提出一项具体可行的

管理措施__________________。 

25．（10 分）2020 年诺贝尔生理学或医学奖授予了三位科学家，以表彰他们在发现丙肝病毒、找到丙型肝炎治疗

方法方面做出的巨大贡献。 

（1）丙型肝炎被称为“沉默的杀手”，因为其潜伏期长，多数感染者在感染初期无症状，直到最终发展为肝硬

化或肝癌，造成严重的后果。从传染病的角度分析，患者和无症状感染者都属于______。 

（2）丙肝病毒是丙型肝炎的______，主要通过血液和体液传播。丙肝病毒的发现使得带有该病毒的血液制品

得以从血库中检出，从而基本消除了因输血引起的丙型肝炎。从预防传染病的角度，该过程属于______。 

（3）下图为丙肝病毒侵染人体肝细胞的过程示意图。该病毒不具有______结构，主要由蛋白质和______组

成。丙肝病毒在人体肝细胞内通过______的方式进行繁殖。“戈诺卫”是中国本土开发的抗丙肝病毒的药物，主

要通过抑制[④]蛋白质的合成过程影响病毒的繁殖。结合图示，你认为还可以通过抑制[  ]______过程达到治疗

丙型肝炎的目的。 
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（4）注射疫苗是预防传染病的重要措施。注射疫苗后，可引起人体产生相应的______，该过程属于______

（填“特异性”或“非特异性”）免疫。目前，丙肝疫苗还未研制成功，从保护易感人群的角度，同学们应该

____________。

26．（10 分）微生物种类繁多，与人类的关系十分密切。 

（1）肠球菌是一种细菌，细胞中没有________，属于原核生物。肠球菌可引起肠炎等疾病，是肠道致病菌，

与人类形成______关系。 

（2）人体肠道中的乳杆菌、双歧杆菌等能将食物中的蛋白质部分分解为氨基酸，进而被肠道直接______，还

能够制造维生素 B 和维生素 K 等，是人体内的有益菌，与人类形成______关系。 

（3）地衣芽孢杆菌能够改善人体肠道环境。为提高肉鸡产量，科研人员研究了地衣芽孢杆菌对某品种肉鸡肠

道菌群的影响，实验过程及结果如下表所示。 

组别 肉鸡

数量

（只

） 

饲喂方法 处理方法 菌落数（logCFU/g） 

肠球菌 乳杆菌 双歧杆

菌 

I 34 
_______________

__ 饲喂 56天后，在

每组中随机选择 6

只肉鸡进行屠宰，

分别称取 1克肠道

内容物与无菌水混

合，接种于培养基

上进行培养 

8.47 9.02 8.00 

II 34 

充足的基础日粮+

低剂量地衣芽孢

杆菌 

8.23 9.17 8.11 

III 34 

充足的基础日粮+

中剂量地衣芽孢

杆菌 

8.02 9.65 8.27 
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IV 34 

充足的基础日粮+

高剂量地衣芽孢

杆菌 

7.58 9.71 8.43 

① 实验中第 I 组的饲喂方法为______，该组实验在本研究中起到______作用。为使实验结果客观、准确，除了

饲喂方法外，其他条件应______。 

② 菌落是由______（填“一个”或“多个”）微生物繁殖形成的集合体。本实验中每个组别最终得到的菌落数是基

于_______个样本数据计算得出的平均值，可以反映出肉鸡肠道中不同微生物的相对数量。 

③ 由实验数据可知，随着地衣芽孢杆菌添加剂量的升高，_____________________，说明地衣芽孢杆菌能够改

善肉鸡的肠道环境，进而提高肉鸡产量。 

27．（9 分）阅读科普短文，回答问题。 

光点闪烁的萤火虫，像一盏盏小灯，其尾部的发光器，就是荧光的来源。不仅成虫能够发光，萤火虫的

卵、幼虫和蛹也能发光，但不同发育阶段，发光的作用有所不同。幼虫阶段，发光主要用来“防身”——遇到胆

小的捕食者，突然闪光就能吓退它们。成虫发光则是为了求偶，同一片区域内常常生活着好几种萤火虫，它们

都有各自的“灯语”——荧光的颜色、亮度、频率各不相同，以免浪费时间跟别的物种互动。大部分萤火虫成虫

的寿命只有 5～15 天，而它们的体力只能维持每晚“亮灯”两三个小时，为了繁衍大计要分秒必争。 

昆虫学家洛伊德发现了一个非常有趣的现象：一种绿光萤火虫的雌虫可以模拟另一种黄光萤火虫发出黄光

信号。洛伊德追踪观察了 1 只绿光萤火虫雌虫，发现半个小时内，这只雌虫就引起了 12 只黄光萤火虫雄虫的

注意，其中 1 只在和绿光萤火虫雌虫交换了几次信号后便来到雌虫的附近。令人意想不到的是，十几秒后，这

只雌虫却抓住黄光萤火虫雄虫，开始咀嚼它的后背。 

大多数萤火虫的成虫以花蜜或花粉为食，甚至什么都不吃。但绿光萤火虫雌虫却通过“打信息战”来捕捉、

取食其他萤火虫，这是为什么呢？原来，多数萤火虫的卵、幼虫和成虫体内含有一种毒素，鸟类、蜘蛛等天敌

很害怕这种毒素，所以发光其实也是一种警告：我有毒，别吃我！绿光萤火虫却偏偏不会自己产生这种毒素，

因此需要黄光萤火虫的“帮忙”。 

（1）萤火虫的一生包括了______个阶段，发育类型属于______（填“完全变态”或“不完全变态”）发育。 

（2）萤火虫的卵能够发光，其发光行为是由______决定的，从获得途径上看，属于______行为。成虫通过发

光来吸引异性，从行为的目的上看，属于______行为。萤火虫可根据不同的“灯语”，如______判断对方是否属

于同一物种。 
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（3）洛伊德在研究萤火虫发光行为时采用的研究方法是______。根据资料分析，绿光萤火虫的雌虫通过发出

黄光信号，以吸引黄光萤火虫雄虫靠近的最终目的是______（选填字母代号）。 

a．对不同种异性表示友好   b． 吸引不同种异性前来交配 

c．获取营养物质     d． 获得黄萤火虫体内的毒素 

（4）自然界中的生物都有各自的“生存智慧”，请你再举一例并进行简要说明____________。 
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2021北京西城初二（上）期末生物 

参考答案 

第一部分选择题 

1.A     2.D     3.D    4.A    5.B    6.A     7.D    8.A    9.B    10.C

11.D    12.B    13.D   14.C   15.B   16.C    17.C   18.B   19.C    20.A

第二部分非选择题 

21.（8 分） 

（1）脊柱 

（2）流线   鳞片 

（3）分节   外骨骼    门   消费者 

（4）物质循环 

22.（8 分） 

（1）氧气   能量 

（2）甲     皮肤   肺泡 

（3）气囊   恒定 

（4）毛细血管 

23.（8 分） 

（1）关节窝     滑液 

（2）拇短伸肌   肌腹    神经    收缩 

（3）需要      不长时间连续使用手机 

24.（7 分） 

（1）生态系统   基因 

（2） ① 卵壳、卵壳膜     胚盘 

②bc     ③成体     限流参观、提示游客降低交谈声音、提升观测设施隐蔽度及消声效果、控制重点区域车流量

（合理即可） 

25.（10 分） 

（1）传染源 

（2）病原体    切断传播途径 

（3）细胞      遗传物质     复制    

[①]病毒识别、侵染过程或[②]遗传物质释放（合理即可） 

（4）抗体    特异性     科学锻炼，提高自身免疫力 



 11 / 11 

26.（10 分） 

（1）成形的细胞核     寄生 

（2）吸收    共生 

（3）①只饲喂充足的基础日粮（不添加地衣芽孢杆菌）   对照    相同且适宜（相同） 

②一个     6

③肉鸡肠道中的肠球菌（致病菌）的数量下降，乳杆菌、双歧杆菌等有益菌数量增加

27.（9 分） 

（1）4    完全变态 

（2）遗传物质    先天性      繁殖    荧光的颜色、亮度、频率等 

（3）观察法      d 

（4）合理即可 


